

春节刚过,推杯换盏成了假期不可或缺的日程。“山东最能喝的10个县你家乡排第几?”网上一度盛行的“齐鲁酒量排行榜”也引起了大家的热议。有读者因自己家乡榜上有名而洋洋得意,也有读者因自己家乡“酒风”豪放而深感担忧。过量饮酒的危害自不待言,但到底什么标准才算是过量?你清楚地知道自己的酒量到底有多大吗?那些号称“千杯不倒”的神人是怎么炼成的?

算算你的酒量

本报记者 李钢

酒量这事还真是“天注定”

人们常说,常喝酒酒量会增大,然而医学专家却给出了否定答案:酒量大小属于先天特质,是写进基因里的。

山大二院肝病科刘峰博士介绍,影响酒量大小的因素主要是肝脏中所含的两种酶,即乙醛脱氢酶和乙醇脱氢酶。它们是将酒(主要成分乙醇)转化为水的关键因素。这两种酶量的多少因人而异,故每个人的酒量也就有了大小的区别。

为什么说酒量是无法后天锻炼出来的呢?这是因为人体产生这两种酶的能力无法通过锻炼得到提高。专家指出,许多久经“酒场”的人会觉得自己酒量变大了,但实际上这是一种“错觉”。这种错觉是其身体对酒精的反应因频繁刺激而逐渐变得麻木而引起的。但实际上,这种情况下豪饮对身体的伤害更大。

专家的这种解释也得到了科学的研究的证明。最近,美国一项研究发现了“饮酒基因”。研究发现,15号染色体上部分基因与喝醉程度紧密相关。更有趣的是,这种饮酒基因能随繁殖代代遗传。

从这个角度讲,如果你没喝过酒,但你父亲的酒量很大,你的酒量也就少不了哦。当然,实践出真知,比如你曾经喝了最多的一次,喝了八两才醉,可能这就是你的极限值,下次喝酒就要注意了。

当然,人的酒量也会因时、因心情而异,正所谓“酒逢知己千杯少”。这从科学的角度也能解释,这是因为情绪和健康状况可以影响肝脏合成这两种酶,故间接影响酒量。

一个公式,算明白喝多少酒

为了减少饮酒的危害,许多权威组织都给出过饮酒量标准。例如,世卫组织国际协作研究指出,正常情况下,男性每日摄入的纯酒精量应不超过20克,女性应更少一些。而《中国居民膳食指南2007》建议成年人一天饮用酒精量不超过25克,成年人一天饮用酒精量不超过15克。孕妇和儿童青少年应禁忌饮酒。

酒精标准知道了,可我们喝的不是酒精而是酒啊,喝多少酒才合适呢?一个简单公式就能搞定。“饮酒量(毫升)×酒精含量(%)×0.8(酒精比重)=酒精量(克)”,相信只要学过小学数学的都能看懂这个公式。

根据这个公式,你就可以算出自己喝多少酒不至于伤身啦。例如,以世卫组织的标准,男性一天不超过20克酒精算;5度的啤酒喝500毫升就到了20克酒精;38度的白酒喝66毫升左右就差不多20克酒精;而12度的红酒喝208毫升就到了20克酒精。

如果按照中国居民膳食指南的标准,还可以稍多喝点:5度的啤酒大概能喝650毫升;38度的白酒大概能喝75毫升;12度的红酒大概可以喝250毫升左右。

算清楚了,那以后喝酒就有标准了。例如总爱喝低度白酒的小王,今后喝酒最好不要超过66毫升了,最多到75毫升就行了,否则酒精肝等危害就要找上门了。

适量喝一点,助兴又防病

“饮酒的利弊,存在不少争议。”山大齐鲁医院副院长、心血管著名专家陈玉国介绍,研究发现,适量饮酒能促进健康,尤其是预防心脑血管疾病。

曾有研究发现,酿葡萄酒的工人当中,心脑血管病的发病率非常少,后来发现葡萄皮里的物质,有助改善血管的结构和功能,预防动脉粥样硬化的进展。

此外,适量饮酒好处不局限于心血管疾病,也能够预防糖尿病与胆结石等。最新的研究发现,酒精可以激发人体产生胰岛素,从而预防因血糖突然升高而导致的二型糖尿病。而葡萄酒中的抗氧化物可以提高人体里有益胆固醇含量,减少有害胆固醇,从而预防胆结石的产生。

研究表明,饮酒的好处往往与酒的类型关系不那么密切,更密切的是饮酒的形式,规律性适量饮酒可能会有益处。

正是考虑到饮酒的这种危害,2012年欧洲心血管预防指南强调,不建议不饮酒者通过饮酒预防心血管病。《中国居民膳食指南》也说:不建议任何人出于预防心脏病的考虑开始饮酒或频繁地饮酒。

所以,如果你从来不喝酒,就别想通过喝红酒来保护心血管和预防心血管疾病了,而对经常饮酒的童鞋们,则一定要“适量”和“规律”。



怎样喝,才健康

■饮酒时间:

忌:早晨和上午,尤其是早晨最不宜。

宜:每天的下午2时以后饮酒对人体比较安全,尤其是在下午3-5时最为适宜。此时对酒精的耐受力也较强。

■饮酒量:

根据《中国居民膳食指南》的建议:5度的啤酒大概能喝650毫升;38度的白酒大概能喝75毫升;12度的红酒大概可以喝250毫升左右。

■下酒菜:

宜:高蛋白和含维生素多的食物,如新鲜蔬菜、鲜鱼、瘦肉、豆类、蛋类等。

忌:咸鱼、熏肠、腊肉等,熏腊类的食品中含有大量色素与亚硝胺,在人体内与酒精发生反应,不仅伤害肝脏,而且会损害口腔与食道黏膜,甚至诱发癌症。

饮酒误区:

■空腹饮酒:酒精在胃中畅通无阻,一路直奔小肠,酒精的吸收速度加快,不久血液中酒精浓度便急剧上升。

■浓茶咖啡可醒酒:茶中咖啡碱等可迅速发挥利尿作用,促进尚未分解成乙酸的乙醛(对肾有较大刺激作用的物质)过早地进入肾脏,使肾脏受损。

咖啡中的咖啡因刺激中枢神经和肌肉,使大脑兴奋,并刺激血管扩张,加快血液循环,极大增加心血管的负担,对人体造成的损害会超过单纯喝酒的许多倍,甚至诱发高血压。

■“红白啤”三中会:大量研究显示,酒精与肝癌发生有很大的关系,饮混合酒的人患肝癌的几率比饮温酒或不饮酒的人高出5倍。



王婷,眼科学博士,副主任医师,硕士研究生导师,山东省眼科医院副院长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜病、青光眼的临床及科研工作。承担国家自然科学基金等多项课题,作为主要成员获得国家科技进步二等奖1项,山东省科技进步奖2项。近几年在国内外SCI及核心期刊收录杂志发表论文40余篇,被评为全省卫生系统贫困白内障患者复明项目“示范标兵”。

元宵远离鞭炮伤眼



春节是一年当中最隆重、最盛大的节日。春节期间,不少市民在烟火爆竹的硝烟中寻找传统的年味,但因燃放不当,意外也不少。据统计,每到过年期间因燃放爆竹致眼睛受伤的就诊患者明显增加,其中尤以儿童居多。2015年羊年的春节,仅年三十晚上从外赶往山东省眼科医院的进行急诊手术的患者就有5例,整个春节期间病房里最多的患者就是鞭炮炸伤。眼下又到元宵佳节,新一轮鞭炮燃放热情来袭,眼科专家特别提醒:

1、购买正规途径的鞭炮,不要贪图便宜购买“三无”产品;

2、儿童应该在家长的指导下燃放鞭炮,同时要选择安全性大、威力小的烟火炮竹。

3、若是遇到丢弃的未响的鞭炮时,不要伸头去查看,更不能用手去捡。

4、在燃放鞭炮时,要尽可能的选择人口密集度较小的地方,同时不要将鞭炮放在瓶子、火罐等容器里面燃放,以免炸伤。

5、在燃放鞭炮时最好戴上一副护目镜,这样不仅能够保护异物不进入眼睛,同时也能够防止眼外伤。

6、一旦发生炸伤,现场急救十分重要,如果错误处理,将延误治疗,甚至丧失视力。现场急救首先要迅速脱离致伤源,切忌奔跑喊叫。一旦烟火炮竹伤及眼睛,不要慌张,首先应该冷静下来,对于溅入眼内的化学物质,如没有伤口,应尽早清洗,在现场用清洁的水反复冲洗眼部,或将脸泡入水中,使溅入的化学物质稀释或清除;如果眼外伤严重,可能存在伤口者,切忌清洗,应用干净的纱布遮住患眼,戴眼镜或金属眼罩护住眼睛,千万不要用力捂眼或者强行翻开眼皮查看,因为眼内容物在压力下可以从伤口处脱出。之后,要立即就诊于眼科专科处理。